
2020: weiß nicht 2 % | 2019: weiß nicht 1 %

Sollte Deutschland bei der Lösung 
globaler Herausforderungen mit anderen 

Staaten zusammenarbeiten? 

2020: weiß nicht 2 %, keine Angabe 1 % | 2019: weiß nicht 2 %, keine Angabe1 %
Datengrundlage: Befragte, die bei der vorigen Frage 

Zustimmung geäußert haben

Sollte Deutschland selbst dann mit anderen Staaten 
bei der Lösung globaler Herausforderungen

zusammenarbeiten, wenn es dabei seine eigenen 
Interessen zunächst zurückstellen müsste? 
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Deutsche Außenpolitik im Kontext 
der Corona-Pandemie

Eine repräsentative Umfrage im Auftrag der Körber-Stiftung

 	 Alle US-Daten erhoben durch das

Im Jahr 2014 erklärten führende deutsche Politikerinnen 

und Politiker, dass Deutschland international mehr Verant-

wortung übernehmen müsse. Seitdem veröffentlicht die 

Körber-Stiftung jährlich eine Umfrage zur Haltung der 

Deutschen zu den Herausforderungen für deutsche Außen-

politik und internationale Zusammenarbeit. Seit 2017 ist 

diese Umfrage integraler Bestandteil von The Berlin Pulse. 

Die Publikation kontrastiert die deutsche öffentliche 

Meinung mit internationalen Erwartungen an Berlin, 

abgebildet in Form von Beiträgen hochrangiger Personen 

aus Politik und Wissenschaft. Als Reaktion auf die zuneh

mende Unsicherheit über das transatlantische Verhältnis 

ist die Körber-Stiftung dabei eine enge Partnerschaft 

mit dem amerikanischen Pew Research Center einge

gangen. Beide Institutionen lassen ausgewählte Teile der 

Umfrage sowohl in Deutschland als auch in den USA 

durchführen, um gegenseitige Wahrnehmungen zu 

veranschaulichen.

Die Corona-Pandemie hat zu einer enormen Verun

sicherung geführt, insbesondere in Bezug auf Geopolitik, 

Multilateralismus und internationale Zusammenarbeit. 

Deshalb hat sich die Körber-Stiftung dazu entschlossen, eine 

Sonderausgabe von The Berlin Pulse zu veröffentlichen, 

die unter anderem eine Aktualisierung der Umfrage 

„Gemeinsam oder allein?“ von 2019 enthält. Denn in Zeiten 

von tiefgreifendem Wandel und mangelnder Orientierung 

kann ein Vergleich von öffentlicher Meinung und interna

tionalen Erwartungen als Kompass dienen.

https://www.koerber-stiftung.de/en/the-berlin-pulse
https://www.pewresearch.org/
https://www.koerber-stiftung.de/fileadmin/user_upload/koerber-stiftung/redaktion/handlungsfeld_internationale-verstaendigung/pdf/2019/multilateralismus/Broschuere_Umfrage_Multilateralismus_deutsch.pdf


Bei welchem dieser fünf Themen besteht Ihrer Meinung 
nach der drängendste Handlungsbedarf für die Welt? 

2020: weiß nicht 1 %, keine Angabe 2 % | 2019: Cyber-Bedrohungen 5 %, weiß nicht 1 %
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2020: weiß nicht 1 %, keine Angabe 2 % | 2019: weiß nicht 2 %

    Befragte aus Deutschland:
Als wirtschaftlich starkes Land sollte Deutschland 
mehr zur Lösung globaler Probleme beitragen als 

andere, wirtschaftlich schwächere Länder. 

    Befragte aus den USA:  
Als wirtschaftlich starkes Land sollten die USA 

mehr zur Lösung globaler Probleme beitragen als 
andere, wirtschaftlich schwächere Länder. 
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Keine Daten



Welchem der folgenden Akteure vertrauen Sie bei der 
Bekämpfung der Corona-Pandemie am meisten?

2020: weiß nicht 8 %, keine Angabe 7 %

	Internationalen Organisationen wie 
der Weltgesundheitsorganisation

     
30 %

8 %     Der EU

3 %     Unternehmen

31 %     	Nationalen Regierungen

Gemeinnützigen und Hilfs-Organisationen     13 %

Wäre es eine gute oder schlechte Entwicklung,
wenn der Grad an Vernetzung und Globalisierung

nach der Corona-Krise abnehmen würde?

2020: weiß nicht 8 %, keine Angabe 3 %

65 %
Eine schlechte Entwicklung

24 %

Eine gute Entwicklung



Finden Sie, dass Deutschland im Zuge der Globalisierung die 
Kontrolle über die Gestaltung seiner Politik verloren hat? 

Ja, auf jeden Fall
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Eher nein

Nein, auf keinen Fall
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2020: weiß nicht 3 % | 2019: keine Angabe 4 %
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31 %
Staaten konzentrieren sich 

stärker auf nationale Belange 

25 %
Alles wird wie vorher

42 %
Staaten arbeiten stärker 
miteinander zusammen

2020: weiß nicht 2 %

    Befragte aus Deutschland:
Was erwarten Sie für die Zeit nach der Corona-Krise?

    Befragte aus den USA:  
Was erwarten Sie für die Zeit nach der Corona-Krise?

29 %
Staaten konzentrieren sich 

stärker auf nationale Belange 

34 %
Alles wird wie vorher

35 %
Staaten arbeiten stärker 
miteinander zusammen

2020: weiß nicht /keine Angabe 2 %
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Eher Vorteile

Eher Nachteile

Sowohl als auch

Hatte keine Auswirkungen

Eher Vorteile 59 %
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    Befragte aus Deutschland:
… Deutschland  

    Befragte aus Deutschland:
… Sie persönlich?

2020: weiß nicht 3 %, keine Angabe 1 %
2019: weiß nicht 4 %

2020: weiß nicht 5 %, keine Angabe 1 % 
2019: weiß nicht 6 %
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2019

2020
2019

Hat die Globalisierung der letzten Jahre alles in allem 
eher Vorteile oder eher Nachteile gehabt für …

    Befragte aus den USA:  
… die USA? 

Eher Nachteile

Sowohl als auch

Hatte keine Auswirkungen

5 %

44 %

47 %

1 %

Eher Vorteile

    Befragte aus den USA:  
… Sie persönlich?  

Eher Nachteile

Sowohl als auch

Hatte keine Auswirkungen

3 %

30 %

49 %

13 %

Eher Vorteile

2020: weiß nicht /keine Angabe 3 %

2020: weiß nicht / keine Angabe 5 %



    Befragte aus Deutschland:
Welches Land ist derzeit der wichtigste Partner 

für die deutsche Außenpolitik?

2020: ein anderes Land 7 %, weiß nicht 24 %, keine Angabe 5 %
2019: ein anderes Land 4 %, weiß nicht 13 %, keine Angabe 2 %

Frankreich 	 USA 	  China 	 Russland 	

2020 2019

51 %

19 %

2020: ein anderes Land 20 %, weiß nicht / keine Angabe 20 %
2019: ein anderes Land 28 %, weiß nicht / keine Angabe 22 %

    Befragte aus den USA:  
Welches Land ist derzeit der wichtigste Partner 

für die US-Außenpolitik?

2020 2019

	Großbritannien	 China	 Kanada 	 Deutschland 	

4 %

22 %
16 %

9 %

    Befragte aus Deutschland:
Was ist Ihrer Meinung nach für Deutschland wichtiger? 

2020:  weiß nicht 10 %, keine Angabe 4 % | 2019:  weiß nicht 6 %, keine Angabe 2 %

50 %

Enge Beziehungen zu den USA

    Befragte aus den USA:  
Was ist Ihrer Meinung nach für die USA wichtiger …?    

18 %

Zu beiden gleich enge Beziehungen

Enge Beziehungen zu DeutschlandZu beiden gleich enge Beziehungen

2020: weder noch 4 %, weiß nicht / keine Angabe 3 % | 2019: weder noch 2 %, weiß nicht / keine Angabe 4 %

37 %13 %

2019

2020

41 %9 %

43 %

24 %

Enge Beziehungen zu China

Enge Beziehungen zu China

36 %

44 %

44 % 6 %

44 %

10 % 7 %6 % 4 %4 % 6 %

26 %
18 %

10 %



Mehr Transparenz der chinesischen Regierung 
hätte dazu beitragen können, die aktuelle Corona-Pandemie 

abzumildern oder zu verhindern.  

2020: weiß nicht 2 %, keine Angabe 1 %

Wer trägt aktuell in Europa mehr zur Lösung 
der Corona-Krise bei?

2020: weiß nicht 10 %, keine Angabe 3 %

76 %
Die EU und ihre Mitgliedsstaaten

11 %

China

Stimme voll und ganz zu

43 %
Stimme eher zu

28 %
Stimme eher nicht zu

17 %
Stimme überhaupt nicht zu

9 %



SCHENGEN

Hat sich Ihre Meinung zu folgenden Akteuren im Zuge der 
Corona-Krise verbessert oder verschlechtert?

2020: weiß nicht 4 %, 
keine Angabe 1 %

Verbessert

Verschlechtert

Unverändert

73 % 36 %

17 % 32 %

5 % 25 %

38 %

24 %

33 %

2020: weiß nicht 6 %, 
keine Angabe 1 %

2020: weiß nicht 4 %, 
keine Angabe 1 %

19 %

Nein

79 %
Ja

Halten Sie, wenn die Corona-Krise einmal 
überwunden ist, eine Rückkehr zum europäischen 

Schengen-System für wünschenswert?

2020: weiß nicht 1 %, keine Angabe 1 %

	USA 	 China	 EU



Eher verstärken

16 %

Eher verringern

34 %
Beibehalten wie bisher

45 %

Sollte Deutschland angesichts der Corona-Krise sein 
ziviles und militärisches Engagement im 

Nahen Osten und Afrika Ihrer Meinung nach …?

2019: weiß nicht 4 %, keine Angabe 1 %

Sollte der Staat im Zuge der Pandemie auf 
persönliche Daten zugreifen dürfen?

2020: weiß nicht 1 %

53 %
Nein, auch in Krisenzeiten 

sollte der Staat keinen Zugriff 
auf persönliche Daten haben

46 %
Ja, in Krisenzeiten geht 

die öffentliche Gesundheit 
über Datenschutz
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11 %

Nein

85 %
Ja

Sollte Deutschland die Produktion kritischer Infrastruktur und 
Allgemeingüter zurück nach Deutschland verlegen, auch 

wenn dies möglicherweise mit höheren Kosten einhergeht?

2020: weiß nicht 3 %, keine Angabe 1 %

2020: weiß nicht 2 %, keine Angabe 1 %

Sind Sie für die Einführung so genannter Corona-Bonds?

Ja, auf jeden Fall
10 %

Eher ja

28 %

27 %
Eher nein

Nein, auf keinen Fall

32 %

Datenbasis

1057 Personen in Deutschland;

1008 Personen in den USA, jeweils

Wahlberechtigte ab 18 Jahren

im Zeitraum 3. – 9. April 2020

(Deutschland) bzw. 

21. – 26. April 2020 (USA);

Stichprobe / Erhebungsverfahren:

Repräsentative Zufallsauswahl, Dual

Frame / Telefoninterviews (CATI)

Interviews in Deutschland: KANTAR

PUBLIC Deutschland; Interviews in

den USA: The Pew Research Center



www.theberlinpulse.org

#theberlinpulse

Kontakt:

Körber-Stiftung

Kehrwieder 12

20457 Hamburg

Julian Claaßen

Pressesprecher

Telefon + 49 · 40 · 80 81 92 - 233

E-Mail claassen@koerber-stiftung.de

Twitter @KoerberIP

www.facebook.com/KoerberStiftungInternationalAffairs
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